崇文区初三第二学期统一练习（一）

语 文 试 卷

第Ⅰ卷 （机读卷 共14分）

考生须知 1.第Ⅰ卷均为选择题，共7道小题。

2.考生要按要求在机读答题卡上作答，小题号要对应，填涂要规范。

3.考试结束时，将机读答题卡和试卷一并交回。

一、下列各题均有四个选项，其中只有一个符合题意。用铅笔把“机读答题卡”上对应题目的答案标号涂黑。（共14分。每小题2分）

1. 下列各组词语，根据拼音写汉字、给加点汉字注音全对的是

A．chuān 穿 流不息 逮（ dài ）捕 装模（ mó ）作样

B．rèn 任 其自然 掠（ lüě ）夺 姹（ chà ）紫嫣红

C．抑扬顿cuò 挫 惩（chénɡ ）办 无人问津（ jīn ）

D．错落有zhì 至 解剖（ pāo ） 辙乱旗靡（ mǐ ）

2． 结合语境，对加点词语理解正确的是

大地的肌肤——泥土，松软而柔和；树枝再不抽搐，软软地在空中自由舒展，那纤细的枝梢无风时也颤悠悠地摇动，招呼着一个万物萌芽的季节的到来。小鸟们不必再乍开羽毛，个个变得光溜精灵，在高天上扇动阳光飞翔……

A．柔和：温和而不强烈。 B．舒展：舒适。

C．招呼：用语言或动作表示问候。 D．精灵：机灵。

3． 依次填入句中横线处的词语恰当的是

①正是清风送爽之时，那乐声穿林渡水而来，自然使人 。

②我的心里本来是全然不信的，被那位推销员这么一说，倒闹得 起来。

③这套《茗艺》邮票的票面，以四种极地道的茗艺为主题，而且散发出茉莉茶的香味，设计者真是 。

④现代队本应安排最强阵容出战，可主帅却 ，非要给已经证明不行的队员最后的机会，结果遭到红塔队迎头痛击。

A．心旷神怡 半信半疑 别出心裁 固执己见

B．心旷神怡 百思不解 别开生面 固执己见

C．豁然开朗 半信半疑 别开生面 执迷不悟

D．豁然开朗 百思不解 别出心裁 执迷不悟

4． 下面四个人物在相应的交际情景中表达欠得体、欠机敏的是

A．某军官 B．某营业员 C．某作家 D．某外交部长

情景一：一位朋友向在海军担任要职的军官打听海军建立潜艇基地的计划。军官向四周看了看，压低声音问：“你能保密吗？”对方答道：“当然能。”“那么，”军官微笑着说，“我也能。” 

情景二：一位顾客春风满面地来到一家日用品商店。顾客：“请问有‘蜂花牌’檀香皂吗？”营业员：“那上面不摆着吗？”顾客：“多少钱一块？”营业员：“自己看嘛，那上面不写着吗？”

情景三：小学生看到一作家的皮箱已经破旧，便问他：“先生是大名鼎鼎的，为什么用的皮箱却是随随便便的?”作家笑着说：“这样难道不好吗？如果皮箱是大名鼎鼎的，而我却是随随便便的，那样岂不更糟？”

情景四：美国在中国购买的飞机上安窃听器。一位记者问外交部长的态度。部长回答说：“中国是一个发展中国家，我们花这么多钱买这样一架飞机不容易。我希望我们花钱要求装的东西一样不能少，但我们没花钱的东西，就请你们不要‘送’给我们。”

5． 依次填写关联词语都正确的是

提起变色龙，很多同学都会想起契诃夫笔下的警官奥楚蔑洛夫的奴才嘴脸。 ，在生活中变色龙却是一种极其可爱的小动物， 是另类宠物市场的“宠儿”，它 

用“善变”的体色吸引着众多玩家的眼球， 用奇特的外貌，神秘莫测的行为征服了所有喜爱它的人。 

A．因为 所以 既 又

B．不过 也 不但 还

C．虽然 也 不是 就是

D．不过 还 或者 或者

6． 用下列词和短语组成的句子有语病的是

飘升 细细的 冉冉（的） 青烟 一缕缕的 在大漠中

Ａ．细细的一缕缕的青烟在大漠中冉冉飘升。

Ｂ．在大漠中一缕缕的细细的青烟冉冉飘升。

Ｃ．一缕缕的细细的青烟冉冉飘升在大漠中。

Ｄ．细细的一缕缕的冉冉的青烟在大漠中飘升。

7． 下列作家和作品均为同一朝代的是

①李清照 ②诸葛亮 ③李商隐 ④岑参

⑤《爱莲说》 ⑥《观沧海》 ⑦《使至塞上》 ⑧《钱塘湖春行》

A． ①②⑥⑦ B． ①④⑤⑥

C． ③④⑦⑧ D． ②③⑤⑧

第Ⅱ卷 （非机读卷 共46分）

考

生

须

知 1.考生要认真填写密封线内的学校名、姓名、班级、考号。

2.第Ⅱ卷包括三道大题，共20道小题。

3.第Ⅱ卷各题必须在本试卷上按要求作答。

题 号 二 三 四 总 分

（一） （二） （三） 

得 分 

阅 卷 人 

得 分 阅卷人 

二、默写（共6分。每小题1分）

8． 故天将降大任于是人也，必先苦其心志， ， ，空乏其身，行拂乱其所为……

9． 《陋室铭》中表现陋室主人交往之雅的句子是： ， 

。

10．《泊秦淮》一诗中，表现诗人忧患之心和愤慨之情的诗句是： ，

。

11．《水调歌头•明月几时有》中表达作者美好祝愿的句子是： ，

。

12．辛弃疾在《破阵子•为陈同甫赋壮词以寄之》中描写想像中驰骋疆场、英勇杀敌的战斗场景是： ， 。

13．思家是漂泊者缠绵的心结。“我想有个家”、“说句心里话，我也想家”、“常回家看看”……许多脍炙人口的歌曲，唱出了当代人们想家、爱家、恋家的情怀。唐代“诗圣”杜甫在《春望》中，则通过诗句“ ， ”表现了战乱岁月里漂泊流浪者对家的深切思念。

得 分 阅卷人 

三、文言文阅读（共10分）

阅读《愚公移山》，完成第14—17题。

北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎?”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何?且焉置土石?”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何?”

北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平?”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

14．下列加点字意思相同的一项是（ ）

A．年且九十 且战且退 B．指通豫南 指名道姓

C．杂然相许 以身许国 D．寒暑易节 移风易俗

15．用现代汉语翻译下面的句子。

⑴河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠……”

译文： 

⑵以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何?且焉置土石?

译文： 

16．画线句子“（汝）曾不若孀妻弱子”中“不若”的具体表现是什么？说明了什么？

答： 

17．河曲智叟笑而止之曰：“以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何?”其（愚公）妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何?”这两个人的话用了同类的事实论据，但表达效果却不一样。请具体分析这其中的不一样。

答： 

四、现代文阅读（共30分）

得 分 阅卷人 

（一）阅读《石头老汉》（赵新），完成第18—21题。（共14分）

⑴那天下午，石头老汉正在地里割谷子，村里乒乒乓乓响起了枪声。有人跑过来，慌慌张张地喊给他：日本鬼子来了，快跑，快跑！

⑵这时刻，自然界的景色十分美丽。头顶上是白云蓝天，田野里是火红的高粱，金黄的谷子，碧绿的蔬菜，身旁是柔爽的缠缠绵绵的带了瓜香果甜的秋风。石头老汉想，家乡是我的，土地是我的，白云蓝天是我的，香甜的秋风是我的，我是主人，我跑什么跑？我往哪儿跑？他甚至一阵激动一阵兴奋，把手伸进腰里摸了摸，心里说：好，你们总算来了！他继续弯腰割他的谷子，一边割一边等着。

⑶半个月前日本鬼子就进村“扫荡”过一次。那天早晨，孩子他娘本来很高兴的，说是秋天到了，活忙了，该捞顿小米干饭补补身子，于是就去菜园摘菜，准备熬豆角吃。她在村口遇上了日本鬼子，还没来得及呼喊一声，枪就响了，她就倒在那长满青草开满喇叭花的小

路上了。女人临死前细细地瞅着石头老汉的脸说：孩子他爹，小米饭就在锅里，你吃吧，看凉了。那饭就是给你捞的，你累……这时候，太阳出山了，万丈霞光照耀着村里的熊熊大火，照耀着村里的滚滚浓烟，照耀着女人胸前那一片殷红的血！

⑷石头老汉懂得了什么叫做侵略，什么叫做强盗！懂得了什么叫做反抗，什么叫做斗争。

⑸埋葬了女人，石头老汉就朝区政府要了一颗手榴弹。手榴弹就时时刻刻别在他的腰带上，被他的体温暖得热乎乎的！

⑹石头老汉又说：好，你们总算来了！

⑺随着呜哩哇啦一片乱叫，两个端刺刀的日本兵冲着他走过来了。石头老汉抻【chēn拉，扯】了抻大襟褂子，把腰里盖严，对他们摆摆手说，慢着，慢着！你们踩坏了我的谷子咋着？你爹你娘不是种地的吗？你们不吃粮食吗？两个日本兵就哗啦哗啦乱拉枪栓，喝令他放下手里的镰刀，跟他们去村里集合。

⑻石头老汉不去：没看见吗？我这儿正忙着呢！两个日本兵笑了，先骂他八格牙鲁，又夸他大大的良民，连拉带拽，硬把他拖出了谷地。

⑼谷地旁边是一片青青的草地。草地很美，草儿很柔，黄花很鲜。草地旁是一堆新坟，黄土在斜阳里灿灿闪光，纸幡【fān】在秋风中瑟瑟抖动。

⑽石头老汉又看见了女人。孩子他娘说：他爹，小米饭就在锅里，你吃吧，看凉了……石头老汉又看见了那熊熊的大火，那滚滚的浓烟……

⑾石头老汉比比划划地对两个日本兵说：叫我到村里去么？好，咱们摔跤！你们要是摔过我了，我就跟你们去；要是摔不过我，我还割我的谷子。两个日本兵瞅着这个瘦瘦的五十多岁的中等个子的庄稼老汉，觉得很好玩，就一齐放下枪，拉一个架势，猛地扑了过来。未等鬼子近前，石头老汉就腾地往起一跃，叉开两腿，一脚踢翻一个。

⑿这时候又来了四个端枪的鬼子。六个鬼子围住了石头老汉一个人。石头老汉说：你们把枪放下，我一个人摔你们六个人，还得让你们先把我的腿抱住！敢吗？谁不敢谁是孙子！

⒀六个鬼子很高兴，死死地抱住了石头老汉的两条腿。

⒁这时刻，自然界的景色十分美丽。头顶上是白云蓝天，田野里是火红的高粱，金黄的谷子，碧绿的蔬菜，身旁是柔爽的缠缠绵绵的带了瓜香果甜的秋风。那堆新坟的黄土被夕阳染得血红，那点点黄花在青草中鲜艳地开放。

⒂石头老汉看见了孩子他娘。女人说，他爹……

⒃石头老汉笑了。他在心里说：孩子他娘，够了，咱两个换他们6个，咱一个换他们3个！石头老汉说：他娘，我再告诉你一件事情，两个月前我参加了中国共产党，在油灯底下举着拳头宣誓，后来又上过几次党课……

⒄石头老汉把手伸进腰里，拧开盖儿，拉弦儿。那手榴弹玲珑可爱，圆丢丢热乎乎的……

⒅直到现在，村里人还是常常说起石头老汉，说起他的机智，说起他的沉着，说起他的胆量，说起他的人格。大家说：没有石头，就没有这个村子！

18．用简要的语言概括文章所叙述的主要事件。（2分）

答：________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

19．文章有多处前后照应。请找出一组，并说说作者安排这组照应的作用。（3分）

答：________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

20．反击侵略者的战斗本是残酷、壮烈的，但本文在描述主人公与敌斗争英勇献身的过程中，多处描写了家园的美丽景色，富有诗意。作者为什么要这样写？（4分）

答： 

21．从下面两组材料中选取一组，结合本文，从一个角度写出合理的探究结果和依据。（限100—150字）（5分）

第一组材料：

⑴诗歌 假使我们不去打仗

田间

假使我们不去打仗，

敌人用刺刀

杀死了我们，

还要用手指着我们的骨头，说：

“看，

这是奴隶！”

⑵日本帝国主义从1931年“九•一八”事变开始，侵占中国东北达14年之久；从 1937年“七七事变”开始全面侵华战争，侵占中国半壁河山。日本帝国主义共残害我国同胞3500万人。

第二组材料：

⑴近来，日本右翼分子修改教科书，极力否认日本帝国主义犯下的南京大屠杀兽行，并把对中国的侵略淡化为“进入”。

⑵日本首相小泉纯一郎就任以来，不顾中、朝、韩等遭受过日本帝国主义侵略的亚洲国家和日本国内进步人士的强烈抗议，多次参拜供奉着日本甲级战犯灵位的靖国神社。

⑶日本近年来大肆扩充军备预算，并将中国的台湾岛、台湾海峡等地区划为日本的“安全区域”。

得 分 阅卷人 

（二）阅读《生物电脑》（高科），完成第22—24题。（共8分）

① 1946年，世界上第一台计算机诞生，这个庞然大物开创了一个电脑时代。从那时候起，人们不断革新、创造，把庞然大物的体积一减再减，现在我们所见的台式电脑、掌上电脑等都是老电脑的后代。这一切，取决于电子管技术向大规模集成电路再向超大规模集成电路的发展，但是，科学家们认为，超大规模集成电路的小型化已经到了接近极限的程度，要由此再进一步已非常困难。

② 解决之路在哪里呢？

③ 生物技术是一个方面。科学家们发现，生物分子之间遵循着化学和物理作用的规律，在分子的相互作用过程中，一些生物大分子形成了生物电路，这种生物电路具有类似于计算机的信息处理、传输甚至逻辑运算能力，所以人们把具备这种有机物的计算机叫做生物电脑，这已经是第五代计算机了。

④ 根据科学家的设想，生物电脑的外部是用一种非常薄的玻璃膜制成的，内部装有由蛋白分子构成的有机生物芯片。由于有机生物分子的生物芯片比半导硅芯片上的电子元件小得多，甚至可以小到几十亿分之一米，所以，生物电脑的芯片是非常微小的。而且，生物芯片本身具有独特的立体结构，密度极高，动作速度快。

⑤ 最神奇的是，这种生物分子构成的分子集成电路也同一般生物一样，能够自我修复，一旦出现故障，它能自动排除并恢复常态。

⑥ 另外，由于生物分子是利用化学反应进行工作的，所以需要的能量非常小，释放的热量也极少，不存在现在计算机存在的元件发热问题，这样就极大降低了能耗，提高了机器的可靠性和使用寿命。

⑦ 生物电脑的研究始于20世纪60年代至70年代，到目前已取得了不少成绩。相信用不了多久，我们就可以以告别传统电脑，迎来我们的新朋友——生物电脑！

22．生物电脑的仿生工作原理是什么？（2分）

答：________________________________________________________________________ 

23．第③段中“生物技术是一个方面”这一句若改写成“生物技术都可以解决”好不好？为什么？（2分）

答：_______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ _ 

24．结合选文和链接材料，回答后面的问题。（共4分）

【链接材料】电子计算机一直深受人们的宠爱，被称为人类的帮手，更有人亲切地把它叫做“电脑”。其实，这有些夸张了，因为“电脑”还远远不能达到人脑的创造水平。但如果将光计算机称为“光脑”，倒比较确切。这是因为光子计算机不但运算速度快（比现代最先进的电子计算机快1000倍），而且能够模仿人脑来思考和处理问题，体积也小巧得多，所以光子计算机更像人脑。目前，世界上的许多发达国家都在竞相研制光子计算机，这场“研制光脑战”的结果，必将会引发一场新的技术革命。

⑴与传统电脑相比，生物电脑和光电脑共同的优点是什么？（2分）

答：____________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

⑵大型电子计算机——微型电脑（家用电脑）——生物电脑和光电脑的研发历程对我们有怎样的启示？（2分）

答：____________________________________________________________________ 

得 分 阅卷人 

（三）阅读《生活中的减法》（赵亚兴），完成第25—27题。（8分）

①“不如意事十常八九”，这不如意事，又差不多“十常八九”是由他人给咱带来的。比如，有人冷落咱，疏远咱，伤害咱，贬低咱，羞辱咱，乃至欺咱老实，骗咱好心，卖咱假货，偷咱财物，等等不如意，不都是来自他人吗？面对这林林总总不如意事，咱当如何对待呢？想起了前些年常用的两句古话，一是“以其人之道，还治其人之身”，一是“反其道而行之”。

②“以其人之道，还治其人之身”，就是，你不仁，我不义。你冷落咱，咱疏远你；你敢羞辱咱动口，咱就敢伸出老拳动手；你今天卖给咱假冒伪劣，咱明天回敬你缺斤少两；甚至，你偷了咱一辆自行车，明天咱去偷别人的摩托车。报上就有这样的例子，有人丢了辆自行车，一气之下，做了偷摩托车的贼。这样，以牙还牙，睚眦【yázì发怒瞪眼，借指极小的仇恨】必报，生活中的不如意事，就像加法，还不越来越多？

③“反其道而行之”，就是，你负我，我不负你，“己所不欲，勿施于人”。面对不如意事，咱心里难受，感到痛苦，咱就不能让别人也为这样的事而难过，而痛苦。你伤害了咱，如果不是什么大不了的事，咱宽容你，以此为教训，遇事不迁怒于人，不伤害无辜。你给咱冷遇，让咱感到难堪，感到苦恼，咱遇事就当多给人一些热情，一些关爱，一些帮助。这般，生活中的不如意事，就像减法，会越来越少。

④生活中的减法，事例还真是不少。北京，有位76岁的老人，叫谢亮。4年前，他向人问路，却遭冷遇，那人不理不睬，一脸的冷漠。他自然感到气愤，但并未将这气愤撒给任何人，而是想到，之后别人向我问路，我要用最高的热情最大的耐心给人家指路。此后，他将全市公交车站、大学、医院、公园、大使馆、各省办事处，等4700多个地点，编成20万字《指路手册》，每天风雨无阻地为成百上千的人“义务指路”，被誉为北京城的“指路大王”。

⑤遭遇不如意事，以身作则用减法，这自然体现了一个人的胸怀、品德与宽容的精神，并且，还标志着一个人立身的高度与处事的眼光。他们会这样认为：有人冷落了你，同时也强化了你的自立；有人伤害了你，同时也磨练了你的心志；有人欺骗了你，同时也增进了你的见识；有人绊倒了你，同时也锤炼了你的能力。从而，让你的生命充满阳光。心胸狭隘、小肚鸡肠，遇不如意事，喜欢做加法的人，自以为得计，可占到便宜了吗？没有，绝对没有。

⑥唐代高僧寒山与拾得有段对话，就很值得玩味。寒山问：“世间谤我，欺我，辱我，笑我，轻我，贱我，厌我，骗我，如何处之乎？”拾得回答：“只是忍他，让他，由他，避他，耐他，敬他，不要理他，再待几年，你且看他。”

⑦由此看来，生活中的减法，确实是做人的一种智慧，不仅会完美自己的人格，同时，也减少了不如意事，又增进了社会的和谐，何乐而不为呢？

25．本文作者要表达的主要观点是什么？（2分）

答：__________________________________________________________________ 

26．本文第①—③段是怎样论述的？（2分）

答：__________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ 

27．本文论述的是“生活中的减法”，请以“生活中的加法”为论题，选择一个生活侧面，提炼一个观点，从积极方面进行简要的论述。（4分）

答： 

第 Ⅲ 卷 （共60分）

考生须知 1．考生要认真填写密封线内的学校名、姓名、班级、考号。

2．第Ⅲ卷为作文。字迹要工整，卷面要整洁。

五、作文（共60分）

题目：以 为荣

要求：

1．在横线上填入合适的词语，作为你的作文题目，并转誊到作文纸上。

2．不限文体（除诗歌外）。

3．不少于600字。

4．作文中不要出现所在学校的名称和师生姓名。

语文试题答案及评分参考

阅卷须知：

1． 保持卷面整洁，认真掌握评分标准。

2． 一律用红钢笔或红圆珠笔评阅，分数书写要清楚、工整。

3． 阅卷人员须将各大题得分填入得分栏内，并签名。

4． 复查人员须认真复查，并在复查人栏内签名。

5． 遇有特殊情况，须及时向阅卷领导小组汇报。

第 Ⅰ 卷（14分）

一、本题共14分，每小题2分。

题号 1 2 3 4 5 6 7

答案 C D A B B D C

第 Ⅱ 卷（46分）

二、本题共6分，每小题1分。

8． 答案：劳其筋骨 饿其体肤

评分：答对给1分。

9． 答案：谈笑有鸿儒 往来无白丁

评分：答对给1分。

10．答案：商女不知亡国恨 隔江犹唱《后庭花》

评分：答对给1分。

11．答案：但愿人长久 千里共婵娟

评分：答对给1分。

12．答案：马作的卢飞快 弓如霹雳弦惊

评分：答对给1分。

13．答案：烽火连三月 家书抵万金

评分：答对给1分。

三、本题共10分。

14．答案：D

评分：2分。

15．答案示例：⑴ 河湾上的智叟笑着阻止愚公说：“你太不聪明了……”

⑵凭你的力气，连魁父这座小山都不能削平，能把太行、王屋（两座山）怎么样呢？况且把土石放到哪里去呢？

评分：共4分。每句2分。⑴基本意思答对给1分，“止”“惠”都译对、语句通顺给1分。⑵基本意思答对给1分，“以”“曾”“损”“如……何”“且”“焉”都译对、语句通顺给1分。

16．答案：“不若”具体表现是：面对愚公移山，智叟年纪虽大，不但不支持，还“笑而止之”；孀妻虽寡，遗男虽弱，但孀妻能从精神上支持，弱子“跳往助之”，能从行动上支持。这说明智叟目光短浅（或：智叟不智）。

评分：共2分。每问1分。

17．答案：“其妻”是有疑而问，愚公那么大年龄，怎么能挖得了大山呢，表现的是关心；“智叟”是无疑而问，以你愚公这风烛残年连根小草也拔不了，又能把那土和石头怎么样呢，表现的是轻蔑。

评分：共2分。共两个要点，每个要点1分。意思对即可。

四、本题共30分。

（一）14分。

18．答案：石头老汉，在日本鬼子再次来到他的家乡“扫荡”时，拉响手榴弹与六个鬼子同归于尽，为受害的妻子和乡亲们报了仇，用生命保卫了自己的家园。

评分：2分。概括时人物、事件的起因、经过、结果这四要素不可缺少。意思对即可。

19．答案示例：文章四处提到了手榴弹。

第⑵段：他甚至一阵激动一阵兴奋，把手伸进腰里摸了摸……

第⑸段：埋葬了女人，石头老汉就朝区政府要了一颗手榴弹。手榴弹就时时刻刻别在他的腰带上，被他的体温暖得热乎乎的！

第⑺段：随着呜哩哇啦一片乱叫，两个端刺刀的日本兵冲着他走过来了。石头老汉抻了抻大襟褂子，把腰里盖严。

第⒄段：石头老汉把手伸进腰里，拧开盖儿，拉弦儿。那手榴弹玲珑可爱，圆丢丢热乎乎的…… 

作用：反复叙写报仇的武器，推动了故事情节的发展，为主人公英勇而悲壮的杀敌行为埋下伏笔，显示了严谨的文章结构；表现了主人公机智、沉着的性格，表达了对敌人无比痛恨的情感。

评分：共3分。 共两项任务，第一项任务1分；第二项任务2分，意思对即可。

20．答案：作者这样写，一方面表达了主人公对美丽富饶的家园的无比热爱之情和誓死捍卫家园的决心，另一方面用富有诗意的美景烘托烈士牺牲的壮烈场景，说明了美丽富饶的家园是烈士用鲜血和生命换来的，同时反衬出敌人的凶残。

评分：共4分。共两个要点，每个要点2分。

21．探究结果示例：⑴对待敌人的侵略，必须坚决反抗，否则只能当亡国奴。

⑵今天的幸福安定的生活，是无数烈士的鲜血和生命换来的。

⑶日本的侵略曾给中国人民造成深重的灾难。

⑷今天日本帝国主义阴魂不死，日本右翼分子有复活军国主义的企图，我们要保持清醒的头脑，居安思危，随时准备保卫祖国。

评分：共5分。探究结果2分，依据2分，语言1分，不足100字扣1分。要求：言之有理（不偏离文章和材料所揭示的道理，不说偏激的话），言之有据（文章、材料），言之有序（语句连贯，没有病句）。

（二）8分。

22．答案：有机生物芯片中的生物分子之间遵循着化学和物理作用的规律，在分子的相互作用过程中，一些生物大分子形成了生物电路，这种生物电路具有类似于计算机的信息处理、传输甚至逻辑运算能力。

评分：共2分。

23．答案：不好。要解决传统电脑面临的难题，生物技术是“一个”方面，其他方面的技术也有可能对解决传统电脑面临的难题有作用，原句表述留有余地，体现了说明语言的准确。

评分：共2分。意思对即可。

24．答案：⑴体积小、速度快。

答案示例：⑵科学技术的发展是永无止境的。

评分：共4分。第一问2分，共两个要点，每个要点1分；第二问2分，合乎事理即可。

（三）8分。

25．答案：生活中的减法，是做人的一种智慧，会完美自己的人格，减少不如意事，增进社会的和谐。

评分：共2分。意思对即可。

26．答案：第①段作者从由他人给自己造成的“不如意事十常八九”的社会现象谈起，平行引出第②③段人们对此而采取的两种截然相反的做法；第②③段则通过举例和讲道理的方式，在对比中让观点不言自明。

评分：共2分。共两个要点，每个要点1分。

27. 思路提示: 可以从学识、修养、素质、贡献等方面考虑。做这些方面的加法可以丰富人生，有益于社会。

评分: 共4分。观点2分，论述2分。

第 Ⅲ 卷（60分）

五、本题共60分。

作文评分标准略






















